

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента Агеева Александра Ивановича**  
**на диссертацию на соискание ученой степени кандидата**  
**политических наук Фараха Адриена Сухейлевича**  
**на тему: «Банк международных расчетов в динамике современных**  
**международных отношений: политологический анализ»**  
**по специальности 5.5.4 – Международные отношения,**  
**глобальные и региональные исследования**

Диссертационное исследование Фараха Адриена Сухейлевича написано на исключительно актуальную тему. Деятельность крупных финансовых институтов, имеющих большой вес в международных отношениях и зачастую являющихся суверенными акторами мировой политики, нуждается в тщательном анализе. Одним из наиболее влиятельных институтов является Банк международных расчетов (БМР), созданный в 1930 г. первоначально для обслуживания потока репараций из Германии по итогам Первой мировой войны.

БМР сыграл значительную роль в формировании Ялтинско-Потсдамской системы международных отношений. Впоследствии БМР способствовал европейской интеграции и стал важным актором глобализации. В современных международных отношениях (по состоянию на 2025 год) БМР сохраняет свое влияние в качестве движущей силы мировых финансовых процессов, формируя глобальные стандарты банковского регулирования и внедряя цифровые инновации, лежащие в основе финансовой инфраструктуры XXI века.

Для России роль БМР имеет особое значение, так как его деятельность влияет на глобальную финансовую архитектуру, особенно в условиях санкций и переориентации на альтернативные экономические альянсы. Участие в сферах деятельности, связанных с БМР, позволяет России отстаивать свои интересы на международной арене, адаптироваться к глобальным финансовым стандартам и противодействовать попыткам

изоляции, что делает анализ его роли критически важным для российской внешней экономической политики.

Цель диссертации Фараха Адриена Сухейлевича – раскрытие роли БМР как актора мировой политики в динамике современных международных отношений. Для достижения этой цели диссертант ставит перед собой четыре задачи, решение которых определяет структуру его исследования. Структура диссертации включает введение, три главы, заключение, библиографию и приложения.

Объектом исследования является участие БМР в международно-политических процессах с момента создания Банка до настоящего времени (1930–2025 гг.), предметом – политическое содержание деятельности БМР в контексте глобальных вызовов XX – начала XXI вв.

Диссертант использует в работе широкий круг источников. Эмпирическая база включает официальные документы, аналитические материалы БМР, Европейского центрального банка, других международных организаций. Теоретическую основу исследования составляет круг работ по международнополитической теории, системному анализу, истории международных отношений.

Новизна определяется главным образом тем, что деятельность БМР едва ли не впервые подвергается глубокому международно-политологическому анализу. Положения, выдвигаемые на защиту, являются вполне обоснованными.

Представляется, что задачи исследования выполнены, цель его достигнута.

Следующие замечания касаются моментов, которые можно было бы дополнительно улучшить (уточнить).

1. Диссертация могла бы быть обогащена сравнительным анализом БМР с другими международными финансовыми институтами (например, МВФ, Всемирным банком или региональными банками развития). Это

дало бы более полное понимание уникальной роли БМР и его положения в глобальной финансовой системе.

2. Хотя в диссертации имеются ссылки на отчеты и пресс-релизы БМР, более широкое использование первичных архивных материалов, таких как протоколы заседаний БМР, могло бы обеспечить более детальное представление о процессах принятия политических решений.

3. Диссертация могла бы быть обогащена исследованием роли транснациональных банков в формировании политики БМР.

4. Предлагаемая многоуровневая стратегия взаимодействия России с БМР в третьей главе предполагает определенную степень дипломатического влияния, которая может быть нереалистичной с учетом текущего геополитического климата. В диссертации могли быть более подробно рассмотрены потенциальные препятствия или альтернативные сценарии (например, продолжающееся исключение Банка России).

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Фараҳ Адриен Сухайлевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

**Официальный оппонент:**

доктор экономических наук, профессор,  
генеральный директор Международного  
научно-исследовательского института  
проблем управления

**Агеев Александр Иванович**

«26» мая 2025 г.

**Контактные данные:**

Тел.: : [Ageev@mniipu.org](mailto:Ageev@mniipu.org)

Доктор экономических наук (2003) по специальности 05.13.10 – «Управление в социальных и экономических системах (экономические науки)», в наст. вр. 08.00.05)

**Данные об организации:**

Международный научно-исследовательский институт проблем управления  
(Международная межправительственная организация МИД России)

Адрес: Россия, 117312 Москва, проспект 60-летия Октября, д. 9.

Телефон: +7 (499) 783 3202; E-mail: [info@mniipu.org](mailto:info@mniipu.org)

Подпись А.И. Агеева заверяю

заместитель генерального директора О.П. Ермилина

«26» мая 2025 г.